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彰化縣立秀水國民中學公開授課-共同備課紀錄表件 
教學時間：113年 11月 29日         教學班級：309班  

教學單元：兩圓位置關係與公切線     教材來源：翰林數學課本   

授課教師：林秀鳳老師               共同備課時間：113年 11月 26日下午  

 

★以下內容請條列敘述。 

1、 教材內容：（1）能利用拚紙過程，理解並導出點、直線、圓之間的位置關係定理 

               定理。 

          （2）知道切線、切點意義。 

          （3）知道直線與原的關係有交於一點、交於 2點、不相交三種，並會 

               用線與圓心的距離來判斷關係。並解決空間中的應用問題。   

          （4）知道兩圓的位置關係。 

2、  教學目標：（1）能探討兩圓位置關係及連新憲常與兩圓半徑的關係。 

               （2）能了解公切線的意義和種類。 

3、  班級概況說明：（1）熟悉圓上各種角度的定義。           

               （2）能清楚分辨兩圓位置關係。  

               （3）能判斷兩圓位置關係的焦點個數。 

               （4）能探索觀察連新憲常與兩圓半徑關係。 

 

4、 教學活動(可複選)： 

□多媒體教學       分組合作學習     □協同教學     分組報告 

     講述法           □學習共同體       □資訊融入      

     □其他： 

5、 教學評量方式(可複選)： 

      紙筆測驗         口頭報告         □書面報告      分組報告 

      □作業分析         分組競賽         □個別競賽      □實作評量 

      □作品分析         □其他： 

共同備課教師簽名： 
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彰化縣立秀水國民中學-課程及教學設計表件 

教學領域(科

目) 
數學科 教學日期 113年 11月 29日 

教 學 者 林秀鳳 教學地點 309教室 

教學班級 309 學生人數 26人 

單元名稱 兩圓位置關係與公切線 教材來源 翰林數學課本 

教學目標 

（1） 理解兩圓相切公切線等長的概念。 

（2） 能理解圓的幾何性質。 

（3） 培養學生的歸納，統整能力。 

能力指標 

S-4-14 直線與圓及兩圓的關係。 

S-4-14能以三角形和圓的性質為題材來學習推理。 

S-4-17 能理解圓的幾何性質。 
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彰化縣立秀水國民中學-教學觀察表 

公開授課教師：林秀鳳老師 任教年級： 三年級     任教科目：數學科 

單元名稱：兩圓位置關係與公切線 觀課日期： 112年 11月 16日  觀察時間：早上 10：15 

觀課人員： 王鐙懋    老師 

 觀課重點項目  
優

良 
良 

尚

可 

待

改

進 

文字敘述 

課程

設計

與教

學 

1.正確掌握任教單元的教材內容。 v    
能掌握本單元教學主題， 

學生先熟悉兩圓關係在生 

活上的運用後，進行第二 

階段公切線為主題的覺察 

發現。 

2.有效連結學生的新舊知識或生活經驗。 v    

3.適時歸納學習重點。  v   

4.掌握時間分配和教學節奏。 v    

5.教學工具使用適當(板書、多媒體……)  v   

6.口語清晰、音量適中及運用肢體語言。 v    

班級

經營

與輔

導 

7.良好的班級氣氛與師生互動 v    師生間的互動良好，有助 

學生之學習效果，課堂上 

無不當或偶發狀況。且同 

學會互相合作與幫助。 

8.適時增強學生的良好表現。 v    

9.引導學生專注於學習。 v    

10.妥善處理學生的不當行為或偶發狀況 v    

學生

學習

表現 

11.師生問答互動  v    
思考敏銳的學生，會主動 

引導思考緩慢的同學，互 

相討論找出正確的答案。 

12.學生發表時互相聆聽  v   

13.學生互相協助學習 v    

14.學生參與課程活動的表現 v    

補充

說明 

一、教學內容分成兩階段實施，都是緊扣以圓為主題之重點，也讓同學從活動中多熟悉 

兩圓關係、公切線的意義。  

二、從活動中學習兩圓關係，進而延伸到公切線的公式，進而正確理解兩圓關係與運用。 

三、以實作拼紙之學習單方式讓同學體驗，增進教學方式與師生互動，學生非常積極投入 

 活動，活動內容有趣新奇，頗能達到教學成效。 

觀課注意事項： 

1.請以關注學生學習為主，教師教學次之。     

2.請注意學生的優點，盡量不提學生缺點。 

3.請當一個旁觀者，不要涉入學生學習及班級經營。 

4.避免太多人聚集在學生身邊，干擾學生學習。 

5.拍照時請勿開閃光燈，並關靜音。 
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彰化縣立秀水國民中學-教學省思心得表件 

公開授課教師：林秀鳳  老師  授課班級： 309    任教科目：數學科 

 重點項目自評  
優

良 
良 

尚

可 

待

改

進 

自我省思 

課程

設計

與教

學 

1.正確掌握任教單元的教材內容。  V   

1.融合校內相關藝術課

程，使課程更多元有趣。 

2.帶給學生不同的課程體

驗從合作中學習數學概

念。 

2.有效連結學生的新舊知識或生活經驗。  V   

3.適時歸納學習重點。  V   

4.掌握時間分配和教學節奏。  V   

5.教學工具使用適當(板書、多媒體……)  V   

6.口語清晰、音量適中及運用肢體語言。  V   

班級

經營

與輔

導 

7.良好的班級氣氛與師生互動  V   

透過分組合作更能揮班級

合作的凝聚力。 

8.適時增強學生的良好表現。  V   

9.引導學生專注於學習。  V   

10.妥善處理學生的不當行為或偶發狀況  V   

學生

學習

表現 

11.師生問答互動   V   學生普遍認為課程有趣，動手

操作更能清楚了解數學概念結

合編織拼圖增添不少的熱趣。

但也有少數學生覺得在這堂課

中無法學習到基礎概念。 

12.學生發表時互相聆聽  V   

13.學生互相協助學習  V   

14.學生參與課程活動的表現  V   

心得 

透過分組學習提高學生的學習興趣，提高上課樂趣。從編織拼圖遊

戲比賽過程中了解兩圓位置關係與公切線關係，連心線長與兩圓半

徑關係。 

在切割編織紙條的過程中學生有時不注意將紙條切錯，但反應快的

同學就想到用膠水將它黏接，所以學生還是有無限的潛能。只要教

師能適時地激發學生常常會有不一樣的收穫。 
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彰化縣立秀水國民中學共同議課紀錄表 

授課教師：林秀鳳  老師    共同議課時間：113年 12月 3日 

1、 肯定教學表現： 

（1）教師可以清楚明確的講述或示範。 

    （2）學生能夠理解老師的指令，師生互動良好。 

 

2、 課程設計與教學： 

    （1）是以多元評量的概念出發，與教學目標結合激發學生的學習動機和在測驗上的 

         良好表現，讓評量也能是個具有挑戰性的趣味過程。 

    （2）透過兩圓的位置關係，及連心線長度範圍、公切線數量得到 6張提示紙條，透 

         過編織進而求出最後的謎底圖案得到此單元的重點整理。 

 

3、 班級經營與輔導： 

    （1）透過奠基活動觸發學習動機，促進有感學習，在歷程中不斷利用拼圖過程中強 

         化兩圓位置關係與公切線數，連心線長與兩圓半徑關係，而不是單純公式的背 

         誦。 

    （2）引導學生思考，增加學習動機，提高學習效果。 

 

4、 學生學習表現 

    學生一開始編織並不是很順利，缺法信心，但看到大家的分享討論才確定自己的編

織順序是正確。後來各組互動良好，學生都能了解教師所下指令，並完成課堂進度。 

    部分孩子於上課經常分心、不易專心，利用分組和拼圖上課，提升興趣，讓孩子於

課堂進入學習。課堂中經常需以加分、獎勵機制，讓孩子同步進入課堂活動。 

 

5、 其他 

     學生在此單元前，許多人都曾接觸過圓且在日常生活中也有圓的性質運用，因此

透過動物拼圖的過程中強化兩圓的位置關係，及連心線長度範圍、公切線數量基本概念

並來完成任務，透過這個活動增強概念。。 

 

 

共同議課教師簽名： 

 

 


